ĐOÀN THANH NIÊN TAND THÀNH PHỐ TỔ CHỨC CHƯƠNG TRÌNH SINH HOẠT 
KỶ NIỆM 132 NĂM NGÀY SINH CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH
[bookmark: _GoBack]Nhân dịp kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2022) và 111 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (5/6/1911 – 5/6/2022), Đoàn thanh niên Tòa án nhân dân thành phố tổ chức Chương trình sinh hoạt và ra mắt Tủ sách “Thanh niên Tòa án làm theo lời Bác”.
Đến tham dự chương trình, đ/c Phùng Văn Hải - Thường trực đảng ủy, Phó chánh án Tòa án Thành phố và đ/c Trương Thế Trọng – Chủ tịch Công đoàn Tòa án thành phố đã cùng với Thường vụ Đoàn cơ sở dâng hoa, dâng hương tại Phòng thờ Bác Hồ. Trong buổi sinh hoạt, các đồng chí đã có những lời chia sẻ, động viên đến đoàn viên thanh niên Tòa án thành phố và trao tặng những phần quà ý nghĩa, đóng góp cho Tủ sách. Thông qua chương trình ra mắt Tủ sách, Ban chấp hành đoàn mong muốn Đoàn viên trẻ sẽ ngày càng phát huy tinh thần ham đọc sách, nghiên cứu tìm hiểu nâng cao kiến thức, không ngừng học tập như lời Bác dặn. Bên cạnh đó, việc đọc sách sẽ giúp giải tỏa phần nào những căng thẳng, mệt nhọc sau mỗi giờ làm việc.
Ngoài ra, Ban thường vụ Đoàn cơ sở còn long trọng trao Quyết định chuẩn y Ban chấp hành nhiệm kỳ 2022 - 2024 cho 07 chi đoàn: Chi đoàn Tòa Dân sự; Tòa Gia đình và Người chưa thành niên; Tòa Hành chính; Tòa Hình sự; Tòa Kinh tế; Tòa Lao động – Phòng TCCB, TT&TĐKT; Văn phòng-Phòng KTNV&THA./.
Dưới đây là một số hình ảnh cụ thể.
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